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OŚWIADCZENIE  
Projektanta o sporządzeniu projektu budowlanego zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz 

zasadami wiedzy technicznej.  
Po zapoznaniu się z przepisami: 

art. 34 ust. 3d pkt 3 ustawy z dnia 7 lipca 1994r.- Prawo budowlane (t. j. Dz. U. z 2020 r. poz. 
1333),  

art. 7b ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r.- Prawo energetyczne (t. j. Dz. U. z 2019 r. poz. 755, z 
późn. zm.)  

Oświadczam, że projekt zagospodarowania działki opracowany dla:  
ZESPÓŁ SZKOLNO - PRZEDSZKOLNY NR 2 W RAWICZU 

63-900 RAWICZ – UL. SZKOLNA 3 
w zakresie inwestycji pt.: 

ROZBUDOWA Z PRZEBUDOWĄ CZĘŚCI BUDYNKU ZESPOŁU SZKOLNO-
PRZEDSZKOLNEGO NR 2 W RAWICZU 

zlokalizowanej na:  
63-900 RAWICZ – UL. SZKOLNA 3 

JEDNOSTKA EWID. RAWICZ 
OBRĘB EWID. SARNOWA 

DZ. NR EWID. 223/1, 224/3, 225/1, 232/1, 235/1, 236/4, 1086, 1087, 1088, 1089, 
1090 

 
Sporządzono i sprawdzono zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej. 

Świadomy odpowiedzialności karnej za podanie w niniejszym oświadczeniu nieprawdy, zgodnie z art. 
233 § 6 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. - Kodeksu karnego, potwierdzam własnoręcznym podpisem 

prawdziwość danych zamieszczonych powyżej. 
Ponadto zgodnie z warunkami określonymi w art. 7b ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo 

energe-tyczne (Dz. U. z 2019 r. poz. 755, z późn. zm.) oświadczam, że dla przedmiotowego obiektu 
istnieje / nie istnieje możliwość podłączenia do istniejącej sieci ciepłowniczej. 

 
Niniejszym oświadczam, że w skład zespołu projektowego, opracowującego 
przedmiotowy projekt wchodzą: 

Główny Projektant – Architektura 
mgr inż. arch. PIOTR KOŃSKI 
upr. w spec. architektonicznej 
nr WP-OIA/OKK/UpB/26/2007 

Projektant – Konstrukcja 
mgr inż. KATARZYNA SKIBICKA 
upr. w spec. konstr.-bud. 
nr WKP/0408/PWOK/21 

Projektant Sprawdzający – Architektura 
mgr inż. arch. DANUTA GROSS 
upr. w spec. architektonicznej 
nr 62/DSOKK/2017 

Projektant Sprawdzający – Konstrukcja 
mgr inż. arch. PIOTR KOŃSKI 
upr. w spec. konstr.-bud. 
nr WKP/0051/POOK/06 

Projektant – Instalacje Sanitarne 
inż. ŁUKASZ FRĄCKOWIAK 
upr. w spec. instalacyjnej 
nr WKP/0345/POOS/09 

Projektant – Instalacja Elektryczna 
mgr inż. TOMASZ PIOTROWIAK 
upr. w spec. elektrycznej 
nr WKP/0396/PWOE/13 

 

GŁÓWNY PROJEKTANT : 
ARCHITEKTURA 
mgr inż. arch. PIOTR KOŃSKI 
upr. w spec. architektonicznej 
nr WP-OIA/OKK/UpB/26/2007 

 
 
 
 
 
 

RAWICZ, Marzec 2022 r. 
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A. II. CZĘŚĆ OPISOWA. 
Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Rozwoju z dnia 11 września 2020 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego. 

PODSTAWA OPRACOWANIA DOKUMENTACJI: 

-Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego "Rawicz Zachód - Sarnowa"             
w obrębach geodezyjnych Rawicz oraz Sarnowa, gmina Rawicz, Uchwała XXVI/280/20      
z dnia 2020-09-23, 
- Mapa do celów projektowych w skali 1:500 opracowana przez uprawnionego geodetę, 
- Obowiązujące przepisy i normy, 
- Dokumenty formalno-prawne, 
- Zlecenie Inwestora. 
 
1. PRZEDMIOT ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO. 
Przedmiotem inwestycji jest rozbudowa z przebudową części budynku Zespołu Szkolno-
Przedszkolnego nr 2 w Rawiczu zlokalizowanego w Rawiczu przy ulicy Szkolnej 3 na 
działkach o nr ewidencyjnym gruntu 223/1, 224/3, 225/1, 232/1, 235/1, 236/4, 1086, 
1087, 1088, 1089, 1090, obręb ewidencyjny Sarnowa, jednostka ewidencyjna Rawicz. 
Inwestycja jest związana z koniecznością dostosowania do wymagań ochrony 
przeciwpożarowej oddziałów przedszkolnych zlokalizowanych w obiekcie. 
Projektowana rozbudowa polega na dobudowaniu do istniejącej bryły budynku 
dodatkowego wejścia – schody, natomiast przebudowa związana jest                                                  
z zaprojektowaniem nowych otworów drzwiowych w ścianach nośnych. 
2. ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI. 
Przedmiotowe działki są zabudowane przedmiotowym budynkiem i uzbrojone. Teren 
działek płaski. Klasa gruntu Bi. Dojazd do nieruchomości z drogi publicznej, ulicy 
Szkolnej poprzez istniejący zjazd. 
 
3. PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE DZIAŁKI. 
 Urządzenia budowlane związane z obiektem budowlanym: 
- zaopatrzenie w wodę: istniejącym przyłączem do sieci wodociągowej  
(bez zmian), 
- odprowadzanie ścieków socjalno-bytowych: istniejącym przyłączem do sieci kanalizacji 
sanitarnej (bez zmian), 
- zapotrzebowanie na energię elektryczną: istniejącym przyłączem do sieci 
elektroenergetycznej (bez zmian), 
- gospodarka odpadami stałymi (komunalnymi): gromadzenie w odpowiednich, 
szczelnych pojemnikach na terenie posesji i okresowy odbiór/wywóz przez jednostki 
koncesjonowane, 
- ogrzewanie –  istniejąca instalacja ogrzewcza (bez zmian), 
- odprowadzanie wód opadowych i roztopowych: do istniejącej sieci kanalizacji 
deszczowej (bez zmian). 
 Sposób odprowadzania lub oczyszczania ścieków: 
- odprowadzanie ścieków : istniejącym przyłączem do sieci kanalizacji sanitarnej (jak 
dotychczas), 
 Układ komunikacyjny: 
Teren pod projektowaną inwestycją jest częściowo utwardzony – komunikacja  
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wewnętrzna po istniejącym terenie utwardzonym. 
 Sposób dostępu do drogi publicznej: 
Przedmiotowa nieruchomość posiada dostęp do drogi publicznej – ulicy Szkolnej 
poprzez istniejący zjazd. 
 
 Parametry techniczne sieci i urządzeń uzbrojenia terenu: 
Szczegółowe dane techniczne sieci i urządzeń uzbrojenia terenu zawiera projekt 
techniczny (D). 
Nieruchomość jest uzbrojona w przyłącza : wodociągowe, elektroenergetyczne, 
kanalizacji sanitarnej, kanalizacji deszczowej i gazowe. 
- przyłącze wodociągowe – istniejące, 
- przyłącze elektroenergetyczne – istniejące, 
- przyłącze kanalizacji sanitarnej – istniejące, 
- przyłącze kanalizacji deszczowej – istniejące, 
- przyłącze gazowe – istniejące. 
 
 Ukształtowania terenu i układ zieleni, w zakresie niezbędnym do uzupełnienia części 
rysunkowej projektu zagospodarowania działki: 
Otoczenie budynku stanowi ukształtowana zieleń niska – nasadzenia krzewów 
ozdobnych i trawy. 
 
4. ZESTAWIENIE POWIERZCHNI. 
Powierzchnia  wszystkich działek nieruchomości                 14.803,00 m ²     
Powierzchnia zabudowy - istniejąca                                    3.397,90 m ²  - 22,94%   
Powierzchnia zabudowy - projektowana                                    8,40 m ²  -  0,06%   
Powierzchnia utwardzona (dojścia, dojazdy, boiska)             3.224,00 m 2   - 21,78%   
Powierzchnia biologicznie czynna                                       8.232,60 m 2    - 55,22%   
 
5. INNE INFORMACJE I DANE. 
a) Rodzaj ograniczeń lub zakazów w zabudowie i zagospodarowaniu terenu 
wynikających z zapisów MPZP – w odniesieniu do zakresu inwestycji: 
- wskaźnik intensywności zabudowy  
Min. 0,00 
Max. 1,20 
I = Pc/Pt = 5.298/14.803 = 0,36 
- maksymalna powierzchnia zabudowy  ≥ 40 %  23,00% 
- minimalny udział procentowy powierzchni biologicznie czynnej w odniesieniu do 
powierzchni działki budowlanej ≥ 20%  55,22% 
 
b) Ochrona konserwatorska i archeologiczna: 
Teren objęty inwestycją jest zlokalizowany na terenie historycznego układu 
urbanistycznego i zespołu budowlanego miejscowości Rawicz – Sarnowa, 
nr rej. 1007/A z dnia 03.09.1986 r., 
 
c) Wpływ eksploatacji górniczej: 
Działka nie znajduje się pod wpływem eksploatacji górniczej i w granicach terenu 
górniczego. 
 
d) Informacja i dane o charakterze i cechach istniejących i przewidywanych zagrożeń 
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dla środowiska oraz higieny i zdrowia użytkowników projektowanych obiektów 
budowlanych i ich otoczenia w zakresie zgodnym z przepisami odrębnymi: 
Planowana inwestycja nie wpływa w żaden sposób na środowisko oraz higienę i zdrowie 
użytkowników. 
 
e) Ochrona środowiska, przyrody i krajobrazu: 
Planowana inwestycja nie będzie niekorzystnie oddziaływać na środowisko naturalne. 
Zakazuje się odprowadzania ścieków bytowych do gruntu i wód powierzchniowych. 
Odpady komunalne winny być magazynowane w przystosowanych do tego pojemnikach 
w miejscach do tego wyznaczonych i okresowo wywożone przez jednostki 
koncesjonowane – zgodnie z obowiązującymi na terenie gminy zasadami. 
 
f) Ochrona interesów osób trzecich: 
Dostęp do drogi publicznej nie może ulec ograniczeniu. Inwestycja nie spowoduje 
utrudnienia w możliwości korzystania z wody, energii elektrycznej oraz wszelkich 
środków łączności. Planowane przedsięwzięcie nie spowoduje uciążliwości związanych          
z nadmiernym hałasem, a także nie będzie zanieczyszczać środowiska – wody i gleby. 
 
g) Opis sposobu dostosowania projektowanego obiektu do krajobrazu oraz otaczającej 
zabudowy. 
Przedmiotowy obiekt w pełni wpisuje się w istniejące konteksty urbanistyczne miejsca, 
w którym zostanie usytuowany – kolorystyka elewacji. Każdorazowo kolor elewacji musi 
być uzgadniany z autorem projektu architektoniczno budowlanego. 
 
6. WARUNKI OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ. 
 
6.1.    Powierzchnia użytkowa, wysokość i liczba kondygnacji i poziomów 
podziemnych: 
 
Parametry  Budynek szkoły  Część przedszkolna  

Powierzchnia użytkowa 4331,6m ² 629,5 
Wysokość obiektu 10,5m  3,3m ( pomiędzy 

stropami 
Powierzchnia zabudowy 3405,4 ----- 
Liczba kondygnacji nadziemnych 2 1 
Liczba kondygnacji podziemnych 0 0 

 
 

6.2. Odległość od obiektów sąsiednich: 
Budynek usytuowany w odległości co najmniej 4 m od granicy działek sąsiednich. 

 
6.3. Parametry pożarowe występujących substancji palnych: 
Brak składowania, bądź używania materiałów niebezpiecznych pożarowo (cieczy 
palnych o temperaturze zapłonu poniżej 55 oC). 

 
6.4. Przewidywana gęstość obciążenia ogniowego:  
Nie dotyczy. 
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6.5. Kategoria zagrożenia ludzi, przewidywana liczba osób na każdej 
kondygnacji i w poszczególnych pomieszczeniach:  
ZL II  - przeznaczone przede wszystkim do użytku ludzi o ograniczonej zdolności 
poruszania się, takie jak szpitale, żłobki, przedszkola, domy dla osób starszych.  
 
6.6. Ocena zagrożenie wybuchem pomieszczeń oraz przestrzeni 
zewnętrznych:  
Brak zagrożenia wybuchem. 

 
6.7. Podział obiektu na strefy pożarowe: 
Budynek zespołu szkolno – przedszkolnego  podzielony na 4 strefy pożarowe  
ZL I – sala gimnastyczna  
ZL II – oddział przedszkolny  
ZL III- oddział szkolny  
PM/ZL III – kotłownia  
 
6.8. Klasa odporności pożarowej  budynku oraz klasa odporności ogniowej  
i stopień rozprzestrzeniania ognia elementów budowlanych: 
Wymaganą klasą odporności pożarowej dla jednokondygnacyjnego budynku niskiego 
(N), zakwalifikowanego do kategorii zagrożenia ludzi ZL II , jest klasa „B”.   
Dopuszcza się obniżenie budynku o jednej kondygnacji nadziemnej do klasy „D”. 
Elementy budynku powinny być nie rozprzestrzeniające ognia/ NRO/, a ich klasa      
odporności ogniowej winna wynosić co najmniej: 

• główna konstrukcja nośna – R30 
• konstrukcja dachu –  (-) 
• strop - REI 30 
• ściana zewnętrzna – EI 30 
• ściana wewnętrzna – (-) 
• przekrycie dachu – (-) 

Na drogach komunikacji ogólnej, służących celom ewakuacji, stosowanie materiałów                
i wyrobów budowlanych łatwo zapalnych jest zabronione. 

6.9 Warunki ewakuacji: 
Z pomieszczeń przeznaczonych na pobyt ludzi zapewniona jest ewakuacja na zewnątrz 
budynku drogami komunikacji ogólnej. Długość przejścia ewakuacyjnego nie przekroczy 
dopuszczalnej wartości. Zachowana jest także długość dojścia. 
Drzwi stanowiące wyjścia ewakuacyjne otwierają się na zewnątrz pomieszczeń. 

 

6.10.    Sposób zabezpieczenia przeciwpożarowego instalacji użytkowych,           
a w szczególności: wentylacyjnej, ogrzewczej, elektroenergetycznej, 
odgromowej,  w tym lokalizacja przeciwpożarowego wyłącznika prądu:  
Przeciwpożarowy wyłącznik prądu zlokalizowany przy głównym wejściu do budynku. 
Kanały wentylacyjne z materiałów niepalnych. 

 
6.11.    Dobór urządzeń przeciwpożarowych: 
Hydrant HP 25 
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6.12.    Wyposażenie w gaśnice 
Zapewnić gaśnice proszkowe lub śniegowe o masie 5 – 6 kg, przyjmując przelicznik  
2kg (lub 3dm3) na każde 100 m 2 powierzchni użytkowej. Ilość gaśnic w strefie ZL II 
zostanie zwiększona o 100%- zgodnie z ekspertyzą 

 
6.13.    Zaopatrzenie wodne do zewnętrznego gaszenia pożaru.  
Z istniejącej sieci wodociągowej o wydajności min. 20 dm3 z istniejących hydrantów HP  
zlokalizowanego w odległości  < 75 m od przedmiotowych zabudowań. 

 
6.14.    Drogi pożarowe:  
Dla strefy ZL II jest wymagana droga pożarowa. Drogę pożarową stanowią ulice 
przyległe bezpośrednio do terenu szkoły . 
 
7. INNE DANE WYNIKAJĄCE ZE SPECYFIKI, CHARAKTERU I STOPNIA 
SKOMPLIKOWANIA OBIEKTU BUDOWLANEGO. 
 
Nie występują. 
 
8. INFORMACJA O OBSZARZE ODDZIAŁYWANIA PROJEKTOWANEGO 
OBIEKTU. 
Obszar oddziaływania inwestycji będzie się mieścił wyłącznie w granicach 
przedmiotowych nieruchomości – działki o nr 223/1, 224/3, 225/1, 232/1, 235/1, 236/4, 
1086, 1087, 1088, 1089, 1090.                             
Inwestycja nie spowoduje ograniczenia dopływu światła słonecznego. Spełnione też 
będą warunki ochrony przeciwpożarowej, a sposób zagospodarowania działki nie będzie 
ograniczał możliwości zagospodarowania sąsiednich działek budowlanych. 
Budynek nie będzie emitował niebezpiecznych zanieczyszczeń oraz uciążliwego hałasu. 
Przedmiotowy obiekt i sposób jego użytkowania nie jest niebezpieczny i obciążający dla 
środowiska naturalnego.  
Analizę przeprowadzono na podstawie przepisów: 
- ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz. U. z 2020 roku poz. 1333                 
- art. 5 ust. 1; 
- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie ( t.j. Dz. U. z 2019 
roku poz. 1065 ) - § 12, § 13, § 271; 
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Egz. nr 4 

 
„ C” 

 

ZAŁĄCZNIKI DO PROJEKTU BUDOWLANEGO 
 
 
 

DANE INWESTYCJI 
 

 
NAZWA 
ZAMIERZENIA 
BUDOWLANEGO      

 
 
ROZBUDOWA Z PRZEBUDOWĄ CZĘŚCI 
BUDYNKU ZESPOŁU SZKOLNO-
PRZEDSZKOLNEGO NR 2 W RAWICZU 

 
KATEGORIA 
OBIEKTU 

BUDOWLANEGO: 

IX 
 
ADRES 
INWESTYCJI            

 
63-900 RAWICZ – UL. SZKOLNA 3 
JEDNOSTKA EWID. RAWICZ 
OBRĘB EWID. SARNOWA 
DZ. NR EWID. 223/1, 224/3, 225/1, 232/1, 235/1, 236/4, 1086, 
1087, 1088, 1089, 1090 
 

 
INWESTOR  

 
ZESPÓŁ SZKOLNO - PRZEDSZKOLNY NR 2 W RAWICZU 
63-900 RAWICZ – UL. SZKOLNA 3 
 

 
SPIS 
ZAWARTOŚCI  
– ELEMENTY: 

 
1. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY 

ZDROWIA. 
2. EKSPERTYZA TECHNICZNA 
3. POSTANOWIENIE NR 354/2016 WIELKOPOLSKIEGO 

KOMENDANTA WOJEWÓDZKIEGO PAŃSTWOWEJ STRAŻY 
POŻARNEJ 
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SPIS TREŚCI : 

C) ZAŁĄCZNIKI DO PROJEKTU BUDOWLANEGO 

1. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY 
ZDROWIA 

C.3-C.6. 

2. EKSPERTYZA TECHNICZNA 
 

C.7-C.40. 

3. POSTANOWIENIE NR 354/2016 WIELKOPOLSKIEGO 
KOMENDANTA WOJEWÓDZKIEGO PAŃSTWOWEJ STRAŻY 
POŻARNEJ 

C.41-C.42. 
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INFORMACJA O PLANIE BIOZ 

 
 

DANE INWESTYCJI 
NAZWA 
ZAMIERZENIA 
BUDOWLANEGO       

 
 
ROZBUDOWA Z PRZEBUDOWĄ CZĘŚCI 
BUDYNKU ZESPOŁU SZKOLNO-
PRZEDSZKOLNEGO NR 2 W RAWICZU 

 
KATEGORIA 
OBIEKTU 

BUDOWLANEGO: 

IX 
ADRES INWESTYCJI             

63-900 RAWICZ – UL. SZKOLNA 3 
JEDNOSTKA EWID. RAWICZ 
OBRĘB EWID. SARNOWA 
DZ. NR EWID. 223/1, 224/3, 225/1, 232/1, 235/1, 236/4, 
1086, 1087, 1088, 1089, 1090 
 

INWESTOR   
ZESPÓŁ SZKOLNO - PRZEDSZKOLNY NR 2 W RAWICZU 
63-900 RAWICZ – UL. SZKOLNA 3 
 

 
ZESPÓŁ PROJEKTOWY 

 
 PROJEKTANT SPRAWDZAJĄCY 

 
GŁÓWNY PROJEKTANT : 
ARCHITEKTURA 
 
 

  

 
PROJEKTANT : 
KONSTRUKCJA 
 
 

  

MIEJSCE ORAZ 
DATA OPRACOWANIA :  

RAWICZ 
Marzec 2022 r. 
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I. Podstawy formalne sporządzenia informacji. 
• Prawo Budowlane, 
• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003r w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia (Dz. U. nr 120, poz.1126),  

• Umowa z Inwestorem. 
 
II. Zakres robót zamierzenia budowlanego. 
W/w zamierzenie budowlane obejmuje następujący zakres prac : 
- Przygotowawcze : ogrodzenie, oznaczenie i zagospodarowanie placu budowy 
- Prace pomiarowe : wytyczenie obiektu (schody zewnętrzne) 
- Roboty ziemne : zdjęcie humusu, wykopy pod fundament, niwelacja terenu (schody 
zewnętrzne) 
- Roboty betonowe : na etapie wykonania fundamentów(schody zewnętrzne) oraz 
podkładów pod posadzki.  
- Roboty zbrojarskie : jw. 
- Wykonanie izolacji : w pierwszej fazie wodochronnych, następnie cieplnych                      
i akustycznych,  
- Roboty montażowe i murarskie : wznoszenie przegród budynku 
- Roboty instalacyjne: częściowa przebudowa instalacji wewnętrznych z osprzętem po 
zakończeniu prac niżej wymienionych,  
-  Roboty tynkowe oraz roboty malarskie w tym impregnacje,  
- Przygotowanie dokumentacji powykonawczej oraz obiektu do odbioru technicznego 
(w tym prace porządkowe). 
 

III.Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 

Przedmiot inwestycji. 

 

IV. Wykaz elementów, które mogą stwarzać zagrożenie. 

Nie występują. 

 
V. Wskazania przewidywanych zagrożeń przy realizacji robót 

budowlanych: 

Podczas realizacji obiektów w całym cyklu trwania budowy występuje ryzyko:  
• podczas prac ziemnych – ryzyko przysypania ziemią;  
• podczas montażu i demontażu szalunków i rusztowań – ryzyko upadku, złamania 
kończyn, zwichnięcia itp.;  
• podczas gięcia i cięcia prętów zbrojeniowych – ryzyko przebicia prętem, 
uszkodzenia kończyn, skóry, oczu;  
• podczas robót murarskich – ryzyko uderzenia, upadku z wysokości, uszkodzenia 
kończyn itp.  
• podczas montażu konstrukcji dachu – ryzyko przygniecenia elementem, 
niekontrolowanego przemieszczenia elementu itp.  
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• podczas prac tynkarskich i malarskich – ryzyko uszkodzenia oka;  
• podczas prac wykończeniowych – ryzyko drobnych skaleczeń i otarć;  
• podczas montażu stolarki – ryzyko niekontrolowanego przemieszczenia elementów, 
skaleczeń, powstania głębokich ran ciętych w przypadku rozbicia szyby;  
• podczas obróbki blacharskiej i ciesielskiej – ryzyko przebicia i przecięcia skóry, 
upadku z wysokości, uszkodzenia kończyn;  
• podczas montażu izolacji termicznej z wełny mineralnej – ryzyko podrażnień skóry, 
oczu, śluzówki, dróg oddechowych;  
• dodatkowe zagrożenia wynikające z utrudnień atmosferycznych tj. opady deszczu, 
śniegu, silny wiatr, mróz, nadmierne nasłonecznienie i wys. temperatura powietrza 
itp. 
 

VI. Sposób instruktażu pracowników 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót Kierownik Budowy winien przeprowadzić 
szkolenie zatrudnionych pracowników w zakresie: 
- konieczność stosowania odzieży ochronnej, 
- stosowanie sprawnego sprzętu i narzędzi, a pracownicy winni potwierdzić fakt   
szkolenia podpisem w dzienniku BHP. 
Pracownicy wykonujący prace przy urządzeniach elektroenergetycznych muszą 
posiadać odpowiednie świadectwa kwalifikacyjne i powinni być przeszkoleni w 
zakresie ratowania osób porażonych prądem elektrycznym. 
Prace przy urządzeniach elektrycznych wykonywać po wyłączeniu spod napięcia 
zgodnie z wymaganiami bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach 
elektroenergetycznych. 
Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy zapoznać z projektem technicznym                    
i trasami sieci i urządzeń podziemnych. Należy je oznakować na terenie 
prowadzonych robót oraz określić ich bezpieczną odległość od wykopu w poziomie i 
pionie. Przy braku rozeznania, co do uzbrojenia terenu wykopy o głębokości większej 
niż 0.4m prowadzić ręcznie. W przypadku odkrycia jakichkolwiek przewodów 
instalacyjnych, należy bezzwłocznie przerwać roboty do czasu ustalenia pochodzenia 
tych instalacji określenia, czy i w jaki sposób możliwe jest w tym miejscu dalsze 
bezpieczne prowadzenia prac. Wykopy w miejscach dostępnych dla osób 
niezatrudnionych przy robotach należy zabezpieczyć przed przypadkowym 
wpadnięciem osób postronnych. Załadunek i wyładunek bębnów z kablami może 
dokonywany wyłącznie przy użyciu dźwigu albo ramp pochylni. Zabrania się 
wyładunku przez zrzucanie ich z samochodu lub ramp. Bęben z kablami należy 
ustawić na stojakach kablowych na gruncie twardym i równym. Oś bębna 
wypoziomować. Hamowanie obrotów bębna za pomocą deski metodą dźwigni. 
Przy wykonywaniu wykopów koparką należy uzyskać zgodę inwestora i sprawdzić czy 
na trasie znajdują się sieci i urządzenia podziemne. Koparkę może obsługiwać jedynie 
pracownik posiadający odpowiednie uprawnienia. W zasięgu działania koparki 
zabrania się przebywania brygadzie kablowej oraz osobom postronnym. 
Prace na wysokości mogą być wykonywane tylko przy zastosowaniu odpowiednich 
urządzeń (rusztowania, pomosty, podnośniki) lub innych właściwych przy tego 
rodzaju pracach ochron, zabezpieczeń oraz drabin przystawnych i rozstawnych, 
słupołazów i szelek bezpieczeństwa. Zabrania się wykonywania prac na wysokościach 
na otwartej przestrzeni w czasie silnych wiatrów, ulewnych deszczów, oblodzeni                            
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i w nocy. Pracownicy pracujący na wysokościach oraz pracownicy z nimi 
współpracujący znajdujący się na niższych poziomach mają obowiązek używania 
hełmów ochronnych. Przy organizowaniu pracy na wysokościach należy zwrócić 
szczególną uwagę na to,by stanowiska nie znajdowały się  w bezpośredniej bliskości 
urządzeń elektrycznych będących pod napięciem. Zabrania się stania i przechodzenia 
pod miejscem pracy monterów na rusztowaniach lub drabinach. Nie wolno też 
przebywać pod unoszonymi przedmiotami. W czasie wykonywania prac na 
wysokościach jeden z pracowników powinien znajdować się na ziemi wyposażony w 
sprzęt i środki umożliwiające szybkie udzielenie pierwszej pomocy. 
  
VII. Środki techniczne i organizacyjne zabezpieczające wykonanie robót             
w strefach zagrożonych: 
- przy pracach na wysokości pracownicy muszą stosować rusztowania, pasy i linki 
bezpieczeństwa oraz kaski ochronne, 
- prace w obrębie czynnych urządzeń elektrycznych należy wykonywać po wyłączeniu 
tych urządzeń i sprawdzeniu ich stanu, 
- urządzenia stosowane na placu budowy powinny być zasilane z obwodów 
posiadających zabezpieczenia różnicowo-prądowe oraz powinny być zabezpieczone 
przed dostępem osób niepowołanych 
- drogi dojazdowe powinny być przejezdne, zabrania się składowania na nich 
materiałów budowlanych , gromadzenia sprzętu itp., 
- na placu budowy w widocznym miejscu powinien znajdować się sprzęt p. poż. oraz 
umieszczone we wszelkich, widocznych miejscach, tablice ostrzegawczo-
informacyjne.  
- kierownik budowy zobowiązany jest do sprawdzenia stopnia znajomości przepisów 
BHP przez zatrudnianych pracowników jak również ich kwalifikacji w przypadku robót 
specjalistycznych. 
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